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DETERMINACAO DO TEOR EM CLORETOS NUMA AGUA POR
VOLUMETRIA DE PRECIPITACAO

1- Objectivo

Determinar o teor em cloretos em amostras de agueede e de agua do mar,
recorrendo ao uso de titulagdes volumétricas, eewolo reaccdes de precipitacao.

2- Introducéo

A principal aplicacdo da volumetria por precipitagd a determinacao de
halogenetos com nitrato de prata, usando os métteshr, Volhard ou Fajans.

a) No método deMohr a titulagdo dos halogenetos € directa e usa-se oahoador
uma solucdo de cromato de potassio. O ponto foraésponde a formacéo de um
precipitado cor de tijolo.

b) No método devolhard a determinacdo do teor em halogenetos é feitaupor
processo indirecto - a solucdo do halogeneto athes® um excesso de nitrato de
prata, titulando-se em seguida esse excesso com aohigdo aferida de
tiocianato, em presenca do iac Feue funciona como indicador. O ponto final é
detectado pelo aparecimento da cor vermelha doddplexo Fe(SCNY.

c) No métodode Fajans, o processo de titulacdo é directo, mas utiliza@®o
indicador a fluoresceina ou a diclofluorescein&, $fip indicadores de adsorcéo.

3- Parte experimental

3.1- Material

Material de vidro corrente de laboratorio.
3.2- Reagentes

Cloreto de sédio (NaCl)

Nitrato de prata (AgNg)

Tiocianato de potassio (KSCN)
Alimen férrico (Fe(Nk)(SOQy),2.12H0)
Acido nitrico (HNQ)

Hidréxido de sédio (NaOH)

Acido sulfarico (HSQy)
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3.3- Técnica

3.3.1- Preparacao de solucdes

a) Solucéo padrao de cloreto de sédio (aprox. 0,1M) 250 mL
b) Solucao de nitrato de prata (aprox. 0,1M) 500 mL
¢) Solucgéo de tiocianato de potassio (aprox. 0,1M) 250 mL
d) Solucéo de acido nitrico 6M 100 mL
e) Solucéo saturada de altmen férrico (aprox. 0,45Méenke™) 100 mL
f) Solucéo de cromato de potassio a 5% 100 mL
g) Solucéo de acido sulfarico 1:20 25 mL
h) Solucéo de hidroxido de sodio 0,25M 25 mL

3.3.2- Aferigéao de solugbes

a) Afericdo da solucéo de nitrato de prata pelo métodde Mohr

Faca uma toma de 10,0 mL da solug¢do padréo deteldeesddio, para um baldo
erlenmeyer de 250 mL e dilua a cerca de 100 mL @agna destilada.

Adicione 2 mL da solucdo de cromato de potassi@oaeStitule com a solucdo de
nitrato de prata.

Repita o ensaio.

Faca um ensaio em branco, usando a mesma quantiéagielicador e 0 mesmo
volume de &gua destilada que usou na afericaoldgasode nitrato de prata (100mL).
b) Afericdo da solugéo de tiocianato de potassio lpemétodo de Volhard

Faca uma toma de 10,0 mL da solucdo de nitratorata A aferida para um baldo
erlenmeyer de 250 mL e dilua a cerca de 50 mL cguma destilada.

Adicione 5 mL de acido nitrico 6 M e 1 mL da solog@turada de alumen férrico.

Titule com a solugéo de tiocianato de potéssio.

Repita o ensaio.
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3.3.3 - Determinagéo do teor em cloretos na agua
a) Pelo método de Volhard

Faca uma toma de 100 mL da agua da torneira, pataailéo erlenmeyer de 250 mL,
adicione 10 mL de acido nitrico 6 N e 10,0 mL dauc&o de nitrato de prata, ja
aferida.

Agite para coagular o precipitado. Adicione 2 mL iddicador “alimen férrico” e
titule com a solucdo de tiocianato, ja aferida,atéaparecimento de uma coloragéo
castanho avermelhada, permanente e nitida.

Repita o ensaio.
b) Pelo método de Fajans

Faca uma toma de 100 mL de 4gua da torneira, adidi® mL da solucéo padrao de
cloreto de sédio e 20 gotas do indicador diclomfhsceina.

Titule com a solucéo aferida de nitrato de pratgaFa titulagdo rapidamente, com
forte agitagdo. Na proximidade do ponto de equn@i o precipitado coagula e o
ponto de equivaléncia corresponde ao aparecimentordrosa no precipitado.

Repita o ensaio.
3.3.4-Determinacgé&o do teor em cloretos na agua dcam
a) Pelo método de Volhard

Pipete 10,0 mL de agua do mar para um baldo afdedt00 mL e perfaca o volume
com &gua destilada. Faca uma toma de 10,0 mL dedtgdo para um baldo
erlenmeyer de 250 mL e dilua a cerca de 100 mL &@guna destilada; adicione 10 mL
de acido nitrico 6 N e 10,0 mL de solucéo aferidanidrato de prata. Titule como foi
indicado em 3.3.3 a), usando a mesma quantidachelidador.

Repita o ensaio
b) Pelo método de Mohr

Faca uma toma de 5,0 mL de agua do mar para uro bdEnmeyer de 250 mL e
adicione cerca de 100 mL de 4gua destilada.

Acerte o pH a cerca de 8,3 (viragem de fenolftaleinom HSO, (1:20) ou NaOH
0,25 M.

Adicione 2 ml de solucao de,&rO, a 5% e titule com a solucao de AgND1 M até
aparecimento de um precipitado persistente de Ag(@@ de tijolo).

Repita o ensaio.
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4- Célculos
Determine a concentracdo exacta das solucdes die AgTO; e de KSCN.

Determine o teor em cloretos (expresso em grama@odegoreto por litro) nas aguas
gue analisou. Comente os resultados obtidos.
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